

# 利用“爬虫”抓取网店信息

## 一男子假冒客服诈骗网店数额巨大获刑11年

日前,上海市宝山区人民法院对一起利用“爬虫”软件从网络上抓取网店信息,进而实施诈骗的诈骗案进行公开宣判。被告人叶某被判处有期徒刑11年,并处罚金人民币10万元。

2017年12月至2019年8月间,被告人叶某为谋取非法利益,雇佣他人使用购买“爬虫”软件“爬取”某宝网新开店商家信息。此后在该店家内购买相对便宜的商品,但却不发起支付,而是给店家留言表示无法支付所购商品的货款。

随后,叶某又“转变身份”,转而冒充淘宝客服人员,向店家发送因信誉度较低,店铺未激活、交易关闭,需缴纳保证金等虚假信息图片。

因新开业店铺的信誉度往往较低,店家很容易信以为真。当店家按照假客服提供的图片上预留的QQ号联系所谓的某宝客服之后,叶某便以帮助店家解决问题为由,诱骗被害人同意他进行远程协助并提供支付宝账户及密码,后又通过QQ远程操作的方式,控制对方电脑并登录对方支付宝账号。用对方支付宝里的钱或者支付宝花呗等功能,为其事先准备好的YY视频网站账户内购买礼物。随后,通过专门从事收购YY视频礼物的孙某转卖账户中的礼物,并进行分成,还使用被害人支付宝,为视频账户充值。

经查,被告人孙某为牟利,以七折的价格收购已由被告人叶某充值

的视频账号后加价转卖给他。被告人孙某共计向被告人叶某支付视频账号收购款160万余元。

两名被告人到案后均如实供述了上述犯罪事实。被告人叶某家属在案发后已代为退赔部分被害人钱款。

庭审中,被告人叶某及其辩护人对公诉机关指控的犯罪事实及罪名均无异议。其辩护人提出,被告人叶某到案后如实供述了其犯罪事实,且已赔偿部分被害人并取得谅解,请求对其从轻处罚。

被告人孙某对公诉机关指控的犯罪事实及罪名均无异议。其辩护人提出,被告人孙某于2018年6月间才知晓所收购的视频账号可能系

犯罪所得,且其具有坦白情节,请求对其减轻处罚。

宝山法院审理后认为,被告人叶某以非法占有为目的,利用电信网络对不特定多数人实施诈骗,骗取财物数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪;被告人孙某明知是犯罪所得而予以收购,情节严重,其行为已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪,依法均应予惩处。被告人孙某交易过程显悖于正常商业交易的逐利特性,结合二名被告人在交易初期的交易频次、交易金额,应当认定被告人孙某明知其所收购的YY视频账号系违法犯罪所得,且被告人孙某对此亦有供认。故对被告人孙某的辩护人提出的被告人孙某于2018年6

月份才知晓其所收购的YY视频账号系违法犯罪所得的相关辩护意见,法院不予采纳。二名被告人到案后均能如实供述各自所犯罪行,依法均可从轻处罚;被告人叶某已退赔部分被害人经济损失,可以酌情从轻处罚。

据此,宝山法院判决被告人叶某犯诈骗罪,判处有期徒刑11年,并处罚金人民币10万元。被告人孙某犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,判处有期徒刑4年,并处罚金人民币2万元。追缴两名被告人违法所得发还各被害人;不足部分,责令继续退赔。

本报记者 郭剑烽  
通讯员 胡明冬

# 法院司法服务保障再升级

## 普陀区法院发布制定营商环境发展规划

本报讯(记者 江跃中 特约通讯员 贺天牧)普陀区法院近日举行“司法服务保障再升级 助力优化区域法治化营商环境”发布会,介绍该院充分发挥司法职能作用,制定服务保障区域法治化营商环境发展暨10大典型案例发布三年规划情况,并发布了“乐高”等10大典型案例。

普陀区法院通过司法保障实效化、纠纷化解多元化和诉讼服务便捷化等3个方面,在服务保障区域

法治化营商环境的基础上,去年又通过完善工作机制,专题研究部署,明确重点项目,确保服务保障工作有序开展。他们主动走访调研,对接司法需求,提升服务保障精准度;加强机制建设,促进审判专业化,提高服务保障专业度;实现能级再提升。通过注重产权保护,确保企业和企业家安心创新创业;对标世行“执行合同”指标,提升审判执行效率;加大知识产权侵权处罚力度,维护良

好市场竞争秩序;健全破产企业识别机制,激活市场活力;加大强制执行力度,为营商环境优化提供有力司法保障;实现水平再提升。通过延伸司法职能,打通重点区域建设梗阻,助力辖区转型发展;发挥司法建言献策功能,净化市场环境;继续深挖案例引导作用,促进市场主体规范经营;实现成效再提升。为营造区域稳定公平透明可预期的区域法治化营商环境作出新贡献。



孙绍波 画

### 收购鹦鹉引来警察

价格。两天后,刘某从某客运站取回了自己朝思暮想的宝贝鹦鹉,与此同时,民警也敲响了刘某的家门。

原来,属地老西门派出所接到杭州警方发来的线索,不久前,杭州警方破获了一起贩卖国家保护动物的案件,而刘某正是该案的其中一名买家。接获案情后,民警迅速找到了收购鹦鹉的刘某,并将其带回派出所。

到案后,刘某对明知是国家保护动物而收购的犯罪行为供认不讳。目前,刘某因涉嫌非法收购濒危野生动物罪,被黄浦警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步调查中。

通讯员 杨晓俊 本报记者 江跃中

“我知道国家保护动物是不能买的,但因为这种鹦鹉实在太漂亮了。本以为网上买不会有人知道,没想到警察居然真的找上门来,现在真是悔不当初。”在黄浦公安分局老西门派出所的审讯室内,犯罪嫌疑人刘某发出这样的感慨。

去年9月的一天,鸟类爱好者刘某在网上发现一种栗额金刚鹦鹉相当漂亮。刘某立马到某花鸟市场欲购买此种鹦鹉。然而,听闻刘某对鹦鹉的描述,围拢在其身边的商贩纷纷摇头离去。刘某口中的鹦鹉属国家保护动物,法律禁止私人买卖。于是,刘某重回电脑前,一阵检索后,在百度贴吧找到一个售卖鹦鹉的微信号。刘某加了该网络微信,谈妥了4450元人民币的收购

# 被盗物品案值低也能找回

## 2019年徐汇区公众安全感、公安工作满意度综合测评指数“双提升”

本报讯(记者 袁玮)2019年12月18日,徐汇区钦江路某号门口发生一起电动车电瓶被盗案,徐汇公安分局虹梅路派出所接报后立即开展侦查。12月26日下午,民警在田林某小区内将涉案嫌疑人张某、路某抓获。新的一年,徐汇警方将严打各类侵财违法犯罪,在最近一个月内破获各类盗窃案件70起,破案率达53%,与往年同期相比增幅近三成。

2019年12月2日,复兴中路某老式小区发生一起入民宅盗窃案,嫌疑人利用被害人夜晚家中无人入室盗窃现金1万元。接报后,刑侦支队立即会同湖南路派出所开展侦查。12月6日下午,在市局、分局相关部门大力协助下,民警在黄浦区将涉案嫌疑人周某抓获,缴获赃款1000余元。派出所所在资金有限的情况下在该小区先行安装防盗围栏,并将新增监控设施纳入街道年度平

安建设项目。

徐汇公安分局严格落实打防入室(入民宅)盗窃犯罪“四个一律”(即:一律由属地派出所负责案件初查回访、一律由刑侦支队刑科所负责现场勘查、一律开展多警种同步上案侦查、一律开展案发后反查补漏)要求,提升整体打击效能。同时,借助智慧公安、智能安防设施建设,积极发现破案线索,做到打现行、降发案。

据零点公司调查,2019年徐汇区公众安全感、公安工作满意度综合测评指数实现“双提升”。新的一年,徐汇分局各派出所将主要精力投向辖区群众报案较多的扒窃拎包、盗窃“三车”等案件的侦办,力争做到受理案件件件有回音。

# 家庭内部分配协议,成员签字缺一不可

吴女士住的公房被征收,其弟吴先生户籍在册,且吴女士和吴先生夫妻达成动迁款家庭内部分配协议,约定均分动迁款,但这协议是无效的,因一家庭成员没在协议上签字。

吴女士和吴先生是同胞姐弟,其父亲早年亡故。上世纪八十年代初,姐弟俩相继结婚成家。吴先生婚后在其工作单位享受过福利分房,该房2011年被征收,吴先生一家三口获得了两套动迁安置房,居住情况良好。吴女士遇人不淑,生下一女不久即离婚,离婚后带着女儿回到娘家的公房(以下简称系争房屋)居住,户口也迁回系争房屋。系争房屋的承租人吴母于2012年8月去世,之后系争房屋的承租权没有变更。2013年2月,吴先生和吴女士协商,诉说自己为改善住房条

件欲把自己的房子卖掉置换,让吴女士答应他和他老婆的户口暂时迁入系争公房,待房屋置换后再行迁出。没想到之后吴先生只字不提房屋置换之事,夫妻俩的户口也不愿意迁出系争房屋。

2018年3月,系争房屋的所在地块被征收。同年6月,吴女士作为公房的实际使用人,代表该户和征收单位签订了房屋征收补偿安置协议,拟获得征收补偿安置款480万余元。征收时系争房屋有吴女士及其女儿小梁、吴先生夫妻共四个人的户口在册,征收协议签署后,吴先生找到吴女士,以系争房屋为母亲的财产为由要求和吴女士两家均分征收补偿款。吴先生为得到征收补偿款,面对姐姐吴女士声泪俱下,善良的吴女士同

意了和吴先生均分动迁款。在某动迁组人员的主持下和弟弟达成了均分动迁款的家庭内部分配协议,并在协议上代女儿小梁签了名。小梁闻听此消息后十分气愤,母女俩马上找到吴先生夫妻,要求推翻上述协议,但吴先生置之不理。吴先生夫妻在要求分割动迁款被拒绝后,把吴女士和其女儿小梁告上法庭。

吴女士和小梁经他人介绍找到我咨询,我给她们梳理分析本案,认为本案全部征收补偿款均归属于吴女士和小梁所有。首先,吴先生夫妻虽然户籍在册,但是二人已经享受过福利分房和动迁,不能被认定为系争公房的同住人。其次,虽然户籍在册人员可以被约定为被安置人,但是本案的约定即家庭内部

分配协议是无效的。本案家庭内部分配协议是在小梁不知情的情况下签订的,小梁本人没有在协议上签字。其作为户籍在册的同住人,其知情、同意的权利不应该被排除,且上述家庭内部分配协议的内容明显侵犯了小梁的合法权益,因此上述协议应当被认定为无效。

后吴女士和小梁委托我代理应诉维权,案件的走向和判决结果完全符合我之前的分析和预测,我方的代理意见被法庭所采纳,法院判决驳回了吴先生夫妻的全部诉讼请求,案件以被告的胜诉而告终。

上海方洛律师事务所 韩迎春律师

每周六、周日(下午1时到下午6时)为固定接待免费咨询时间,其他时间当面咨询需提前预约,预约电话 4009204546。

地址:普陀区常德路1211号宝华大厦1606室(轨交7号线、13号线长寿路站,6号口出来即到)